

НЕСРЕЋА У ТЕХНИЧКОМ РЕМОНТНОМ ЗАВОДУ КРАГУЈЕВАЦ

ФАТАЛНЕ ЕКСПЛОЗИЈЕ

Вест о пожару и експлозијама у Техничком ремонтном заводу Крагујевац, тог 28. фебруара, није само потресла цели Крагујевац, удаљен седам километара, већ је одјекнула у земљи и узбуркала јавност. У том заводу били смо непуна два месеца раније, с поводом, јер је то узорна установа у којој је упосленост капацитета била око 92–93 одсто и у којој је од октобра 2016. почео да се реализује пројекат уништавања вишкова муниције у Србији, у сарадњи са НАТО агенцијом NSPA. Такође, уз подршку UNDP-а и OEBS-а, Завод је извршио припрему и делом уништавање специјалне муниције.

Паралелно са тим програмима спроведена је и модернизација Завода, тако да су, уз подршку UNDP-а, урађени антистатички подови у делу радионица у којима се ради са експлозивним материјама, уведен је унутрашњи видео-надзор технолошког процеса под којим се одвијају ризичне

операције, те пројекат противпожарног система – „спринклер“. На тај начин су ризици у технолошком процесу, како је истичано, били сведени на „прихватљив ниво“.

И поред свега тога, у таквим установама никад се не могу искључити несреће. Оне су најчешће мањег интензитета, али се последњег дана фебруара десила трагедија у којој је погинуло четворо људи и причињена је велика материјална штета.

Министар одбране у Крагујевцу

Неколико дана сви су у неверици читали званична саопштења о дешавањима у ТРЗ, слушали ТВ извештаје и пратили потрагу за тројицом несталих. Ако пратимо хронологију догађања, најпре је на сајту Министарства одбране у првом саопштењу објављено да је „током гашења пожара, који је избио данас око 13.30 часова у Техничком ре-

монтном заводу у Крагујевцу, дошло је до експлозије у којој има повређених лица“ и да су на гашењу пожара ангажовани припадници ватрогасне јединице Техничког ремонтног завода и МУП-а Републике Србије. Касније, у новом саопштењу, прецизирано је да је током гашења пожара једна особа изгубила живот и да се за три интензивно трага. Повређено је 25 припадника Војске Србије и МУП-а, који су збринуте у Клиничком центру Крагујевац.

На место несреће одмах су се упутили министар одбране Зоран Ђорђевић и помоћник министра за материјалне ресурсе Ненад Милорадовић, како би се упознали са детаљима те трагедије и посетили повређене.

Обраћајући се новинарима, који су били окупљени око Клиничког центра Крагујевац, министар Ђорђевић изнео је детаље несреће. Рекао је да је у 13.20 часова дошло до експлозије у објекту А28, намењеном делаборацији муниције, након чега је избио пожар

Пожар и две експлозије које су последњег фебруарског дана потресле крагујевачки Технички ремонтни завода однеле су животе четворо људи, 25 је повређено и причињена је велика материјална штета. То је епилог несреће која се догодила у граду оружара, а узрок те трагедије сада утврђује Комисија за испитивање околности настанка ванредног догађаја.

који је захватио објекте А28 и А27. Ватрогасци и екипе које су чинили припадници МУП-а и ватрогасне јединице Завода и приступиле су гашењу пожара, када је у 13.45 дошло до друге експлозије. Од детонације живот је изгубио потпуковник Мирослав Перишић, а министар Ђорђевић упутио је саучешће породици настрадалог.

Министар је истакао да је формирана комисија која треба да истражи узроке и разлоге тог догађаја. Такође је нагласио да постоји опасност од нових пожара, па је место несреће још увек било небезбедно јер се из даљине видело да пожар тиња. Због тога је уведена мера забране приласка месту несреће до доласка екипе из Београда.

Директор Клиничког центра др Предраг Саздановић, приликом обраћања новинарима, рекао је да је у ту установу примљено 25 пацијената, који су према његовим речима ван животне опасности. Већином се ради о опекотинама и повредама меких

ткива, а три пацијента се налазе на опсервацији јер имају специфичне – бласт повреде, због чега су позвали колеге с ВМА да дођу у Клинички центар, како би им помогли у процени здравственог стања и евентуалним даљим интервенцијама.

Одговарајући потом на питања новинара, министар Ђорђевић је истакао да се лица за којима се трага налазе у зони која је још увек опасна и не може јој се прићи, као и да ће екипе из Министарства опремљене дроном и роботом помоћи приликом потраге. Након обраћања новинарима, министар Ђорђевић се са сарадницима упутио ка месту експлозије.

У вечерњим часовима испред Клиничког центра у Крагујевцу јавности се обратио и пуковник Михаило Зоговић из Управе за односе са јавношћу. Он је рекао да надлежне службе МУП-а и Министарства одбране интензивно трагају за несталим припадницима ТРЗ – капетаном Дарком Костићем и цивилним лица-

ма Дејаном Ковачевићем и Жељком Николићем – и да зону експлозије надлежу четири дрона, а употребљено је и једно возило робот. Зоговић је такође саопштио да су 74 запослена, који се налазе у посебном објекту Завода, безбедни и ван било какве опасности. Чекала се процена надлежних служби како би били безбедно пребачени до својих кућа. То је урађено у раним јутарњим часовима првог мартовског дана.

Према речима пуковника Зоговића, од 25 хоспитализованих припадника МО и МУП-а двојица су, на основу заједничке процена лекара та два здравствена центра, превезени на ВМА, а ван животне опасности су и повређени које збрињавају у Клиничком центру у Крагујевцу.

Саопштено је да је министар одбране Зоран Ђорђевић формирао комисију ради утврђивања околности настанка ванредног догађаја и одговорности. Председник комисије је бригадни генерал Миле Јелић, начелник Управе за ка-



Посета министра одбране њовређенима на ВМА

дрове Сектора за људске ресурсе, а комисију чине стручњаци за проблематику муниције, наоружања и експлозивних средстава из Министарства одбране и Војске Србије, као и Војнотехничког института. Такође, министар одбране наложио је ванредни инспекцијски надзор, који спроводи Инспекторат одбране.

Истог дана министар одбране и министар унутрашњих послова Небојша Стефановић посетили су на Одељењу интензивне неге ВМА двојицу повређених ватрогасаца Ненада Миличића и Небојшу Петковића, који су претходне ноћи пребачени из Клиничког центра Крагујевац. Они су, како су рекли на ВМА, „стабилног стања, свесни и оријентисани, а како је реч о специфичним повредама биће под лекарским надзором још неколико дана”.

Повређени збринути, трага се за несталима

У поподневним сатима 1. марта у Клиничком центру Крагујевац изјаве су новинарима дали пуковник Михаило Зоговић из Управе за односе са јавношћу и др Предраг Саздановић, директор Клиничког центра Крагујевац. Пуковник Зоговић је рекао да су надлежне службе ТРЗ извршиле процену према којој је могућност накнадних експлозија готово минимална, што је омогућило да припадници Министарства одбране и Министарства унутрашњих послова још интензивније наставе претрагу терена ради проналаска несталих лица. Нажалост, до тог времена ни у једном тренутку нису успели да остваре комуникацију са тројицом лица које се воде као нестала,



Генерал Љубиша Диковић обишао је њовређене у КЦ Крагујевац

нити имају било какав материјални доказ о њима.

– За сада користимо сва расположива средства. Тренутно се претражује да ли у тој зони где се десила експлозија постоји још заосталих убојних средстава. Након тога у плану је и рашчишћавање рушевина. Ангажујемо све што имамо од техничких и људских потенцијала у целој Србији. Ту су дрoнови, роботи, специјална возила, чак и службени пси који треба да врше преглед рушевина од евентуално заосталих убојних средстава – рекао је пуковник Зоговић.

Директор Клиничког центра др Предраг Саздановић, говорећи новинарима о здравственом стању пацијената, истакао је да је након погоршања здравственог стања једног пацијента, на конзилијуму одлучено да се и он пребаци на ВМА. Осим тога, на Клинику за ОРЛ ВМА је током дана због повреда ушног апарата пребачено још седам пацијен-

та, војних осигураника. Рекао је и да су из Клиничког центра због лакших повреда отпуштена на кућно лечење четири пацијента, ватрогасца, али са назнаком да се у јаве у Ургентни центар у случају нових компликација. Стање осталих пацијената се видно поправља.

Клинички центар Крагујевац и место несреће у Техничком ремонтном заводу обишао је током дана и начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић. Он је потом посетио и породицу погинулог потпуковника Перишића и изразио им саучешће.

Јавност је обавештена да су, након стварања услова за безбедно вршење

увиђаја на месту несреће у Техничком ремонтном заводу у Крагујевцу, на лице места изашли надлежни истражни органи, припадници Полицијске управе Крагујевац и Војне полиције. У складу са Законом о кривичном поступку, истрагу о узроцима и последицама несреће води Јасмина Стојадиновић, заменик Вишег јавног тужиоца у Крагујевцу.

Последњи поздрав

Трећег дана по несрећи у Скупштини града Крагујевца одржан је комеморативни скуп посвећен потпуковнику Мирославу Перишићу. Комеморацији су, поред родбине, пријатеља и колега, присуствовали многобројни припадници РВ и ПВО, посебно 310. самоходног ракетног дивизиона из 250. ракетне бригаде, где је потпуковник Перишић раније службовао. Заменик директора ТРЗ потпуковник Драган Жу-

нић рекао је да је Мирослав био храбар, принципијелан и пожртвован официр, који је увек био у првим редовима.

Потпуковник Перишић сахрањен је на централном, Варошком гробљу у Крагујевцу, уз војне и црквене почасте. Сахрани су присуствовали министар одбране Зоран Ђорђевић са најближим сарадницима, градоначелник Крагујевца Радомир Николић, припадници Министарства и Војске. Због заслуга учињених Шумадијској епархији СПЦ, потпуковник Перишић постхумно је одликован Орденом Симеона Мироточивог, који је од владике Јована примио његов син Вељко. Последњи поздрав трагич-

но настрадалом Перишићу упутио је заступник команданта 250. ракетне бригаде пуковник Милан Поповић.

Истог дана пронађени су посмртни остаци капетана Дарка Костића и цивилних лица Дејана Ковачевића и Жељка Николића. У складу са налогом надлежног тужиоца, спроведена је идентификација. Саучешће породицама настрадалих упутили су министар одбране Зоран Ђорђевић и начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић.

Почела је са радом и Комисија за испитивање околности настанка ванредног догађаја, коју је формирао министар одбране, а започео је и ванред-

ПОМОБ СТРУЧЊАКА

На захтев Амбасаде Сједињених Америчких Држава, влада САД послала је два стручњака за уклањање експлозива у ТРЗ. Двочлани тим стигао је у Србију 2. марта. Они ће прегледати место експлозије, давати техничке смернице и активно учествовати у операцијама рашчишћавања, како би био спречен даљи губитак имовине. Овај стручни тим ангажован је од 2008. године у више од 15 земаља, укључујући и Србију 2014. године.

НАСТРАДАЛИ

Потпуковник Мирослав Перишић рођен је 1967. године у Фочи. На служби у Војсци Србије био је од 1990. године, када је дипломирао на Војној академији у Београду, на смеру ПВО. Командно-штабно усавршавање завршио је 2003. године. Током војне каријере обављао је више дужности, а у ТРЗ Крагујевац радио је од 2014, као начелник Одељења за оперативно-штабне и опште послове. Био је ожењен, отац једног детета.

Капетан Дарко Костић, рођен 1980. године у Крагујевцу, од септембра 2014. обављао је дужност начелника Одељења за техничко одржавање убојних средстава у Сектору за генерални ремонт и одржавање убојних средстава. У Војсци Србије је од 2003. године, када је дипломирао на Војној академији у Београду на смеру Техничка служба КоВ. Био је ожењен, отац једног детета.

Жељко Николић и Дејан Ковачевић почели су да раде у ТРЗ-у истог дана – 10. маја 1994. године – и били су на дужности механичара за муницију и минско-експлозивна средства на полигону за уништавање убојних средстава у Сектору за генерални ремонт и одржавање убојних средстава. Обојица су рођени у Крагујевцу, Жељко 1972, а Дејан 1973. године. Били су ожењени и имали двоје деце.



ни Инспекцијски надзор у Техничком ремонтном заводу, који по налогу министра спроводи Инспекторат одбране.

Уз опело и војничке почасте, на гробљу у Сурдулици 5. марта сахрањени су посмртни остаци капетана Дарка Костића. Сахрани су, поред породице и пријатеља, присуствовали државни секретар у Министарству одбране Ненад Нерић, начелник Управе за одбрамбене технологије генерал-мајор Бојан Зрнић, начелник Управе за логистику ГШ ВС Жељко Нинковић, председница општине Сурдулица Александра Поповић, припадници МО, ВС и бројне колеге. Опраштајући се од капетана Костића, директор ТРЗ Крагујевац Душан Коварбашић је рекао да је Дарко био „један од најактивнијих у покушају да се угаси пожар, савршено свестан свих опасности којима се излаже“.

Истога дана министар одбране Зоран Ђорђевић је још једном обишао десет повређене који се налазе на лечењу на ВМА. Заступник начелника ВМА пуковник проф. др Мирослав Вукосављевић, са дежурним медицинским тимом, обавестио је министра да се повређени опорављају и да су предузете неопходне медицинске мере како би се што пре успешно окончао период болничког лечења.

Повређени ће можда брзо излечити ране, али опоравак и подизање ТРЗ у Крагујевцу тек предстоји. Несреће у установама овог типа, где се ради са убојним средствима, нису реткост, али је онај кога то задеси претрпео двоструку штету – и душевну и материјалну – настрадали су људи и уништена је имовина. А треба градити, обнављати... ■

Мира ШВЕДИЋ